

# Голос времени

Среда, 6 сентября, 2000 года

№71 (6105)

ИНДЕКС  
54022

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

## "Ваша школа - это чудо"

Это слова из песни, которую задорно и радостно распевали 1 сентября ребятишки из станицы Зольской. И радоваться было чему: у них - новоселье.



Еще в прошлом учебном году Зольская школа буквально трещала по швам от переполненности. И так было пять лет, с того самого злополучного августовского дня 1995 года, когда горело здание начальной школы и дети стали учиться в две смены в средней школе.

Долгое время школа так и стояла полусгоревшая, полуразрушенная не было средств на ее восстановление. И только в 1997 году в один из приездов в район губернатора края А.Л. Черногорова решение было принято однозначное - школе быть. Объект был вклю-

чен в План первоочередных действий губернатора, соответственно были выделены необходимые средства, и стройка началась.

Александр Леонидович лично контролировал этот объект. Всего на реконструкцию из бюджета края было выделено 1 миллион 260 тысяч рублей. Работы велись строительной организацией "АгроУгол" (Е. Миклушов).

И вот спустя пять лет в школу пришли новоселья: школьники 1-4 классов, всего 430 человек, из них первоклашек - 86. И есть теперь у ребят и учителей все условия для плодотворной

учебы и работы: уютные классы, буфет и пусть и не большой спортзал.

И не случайно на праздник открытия школы был приглашен губернатор края Александр Леонидович Черногоров, который на память об этом событии посадил во дворе школы елку. Его тепло приветствовали и школьники, и учителя, и родители.

А праздник был запоминающимся. Как и водится в таких случаях, были поздравления (и не только!), еще были подарки: от губернатора А.Л. Черногорова - два компьютера, от главы района П.В. Кожина - со-

временная усилительная аппаратура, а Ставропольская военно-страховая компания вручила каждому первокласснику страховку на три тысячи рублей. Одним словом, гостей было много и подарков - тоже. Не обошлось и без традиционного вручения строителям символического ключа от школы: ее директору и, конечно же, разрезания ленточки.

А еще было море цветов, счастливые лица детей, взполненные и озабоченные учителя и родители и общая атмосфера праздника.

(Соб. инф.).

## Выступление губернатора Ставропольского края А. Л. ЧЕРНОГОРОВА на открытии Зольской начальной школы

Дорогие мои земляки: учащиеся, родители, преподаватели, представители общественности!

Сегодняшний день для всех нас праздничный вдвойне - со всей страной мы отмечаем День знаний, а у вас нынче еще и новоселье. Это наш общий праздник, поэтому я хотел бы заострить ваше внимание на работе краевого правительства, направленной на то, чтобы ваши школьные годы были действительно чудесными и счастливыми, чтобы вы навсегда запомнили нынешний день и проведенные годы в стенах новой школы.

Одним из приоритетов моей деятельности как губернатора является развитие образовательной сферы.

Этому вопросу посвящен целый блок в Плане первоочередных действий губернатора на 2000 год, которым по разделу "Образование и наука" предусмотрено проведение различных мероприятий стабилизационного характера почти на 390 млн руб.

Наметилась положительная тенденция роста доли отчислений на образование в расходной части бюджета с 16,2 в 1997 году до 30,5 процента в нынешнем.

Стали традиционными конкурсы "Учитель года Ставрополья" и "Школьный год".

В соответствии с Планом первоочередных действий Министерством образования внесена в правительство "Программа развития образования в Ставропольском крае на 2001-2005 годы".

За период с 1997 года в крае введено семь новых школ и два детских садика. А еще пять школ сейчас находятся в стадии строительства - в Андроповском, Советском, Ипатовском, Нефтекумском районах и Ессентуках.

Дорогие друзья! Вы начинаете учебный год в новом прекрасном здании.

Мне хочется сегодня вместе с вами особо поблагодарить строителей, сделавших вам такой замечательный подарок.

По дороге знаний вместе с вами всегда будут идти ваши учителя. Знаю, что у вас в школе сложился отличный коллектив педагогов, и что школа плодотворно работает с Пятигорским государственным лингвистическим университетом по проблеме интенсивного обучения английскому языку. Это просто здорово. И не случайно многие выпускники школы поступили в самые престижные учебные заведения. Думаю, что зольские ребята и девчата будут добросовестно учиться, постигая различные предметы и приобретая трудовые навыки. Убежден, что из вас вырастут настоящие патриоты нашего замечательного края и страны.

Тем более, что вам есть с кого брать пример, на кого держать равнение. Это награжденные орденом Ленина дядя колхоза "Зольский" Нина Федоровна Котярова, председатель колхоза Николай Алексеевич Шевелев, зоотехник Светлана Ивановна Степанищева, агрономы Александр Бухин, Анатолий Гончаров, Николай Гришин и многие другие.

Перенимайте у них трудовые навыки, учитесь быть упорными в достижении цели, любите свою станицу. В этом вам помогут занятия в школе, ваши учителя и родители. Условия для учебы вам созданы отличные. Так что в День знаний, убежден, у всех вас будет прекрасное праздничное настроение.

От себя лично и от правительства края хочу еще раз сердечно поздравить вас всех как с 1 сентября, так и с новосельем. А на новоселье, как известно, не приходят с пустыми руками.

\* Мы в правительстве посовещались и решили подарить вам два компьютера. Он поможет вам лучше усвоить новые современные знания. Вы узнаете такие новые для вас слова, как программное обеспечение, сайт, принтер. Обещаю вам не забывать о вашей замечательной школе и постараюсь, чтобы у вас было самое современное оборудование, учебные пособия. Так что считайте меня и Правительство края вашими шефами.

С Днем знаний вас, дорогие друзья, успехов вам во всем!

### Лед тронулся

Семь лет учащиеся новопавловской СШ № 2 и в дождь, и в снег занимались на уроках физкультуры под открытым небом: здание спортзала находилось в аварийном состоянии. Но совсем недавно возле школы появились груды строительного материала и окисленно снующие рабочие.

Оказывается, летом начался долгожданный ремонт спортзала. Из территориального бюджета на капитальный ремонт уже выделено 200 тыс. руб. Для такого объема работ это, конечно, немного. Но строители стараются сделать самое главное: укрепить стены, заменить стеклоблоки, привести в порядок кровлю, полы. Работы ведет ООО "Новопавловскпромстрой" (М.И. Шуляк), и к ноябрю ремонт должен завершиться. Так что с наступлением холодного сезона учащиеся школы смогут заниматься в отремонтированном помещении обогревенного спортзала.

(Соб. инф.).

### Внимание: дети!

В целях профилактики детского дорожно-транспортного травматизма и с началом нового учебного года с 21 августа по 10 сентября на дорогах района проводится профилактическая операция "Внимание: дети!"

Государственная инспекция безопасности дорожного движения рекомендует всем водителям до 10 сентября в населенных пунктах в дневное время ездить с включенным фарами ближнего света. Как показывает практика, это привлекает внимание школьников и настраивает их на соблюдение правил дорожного движения.

Но, к сожалению, не все водители прислушиваются к этому совету. Даже настоятельные напоминания инспекторов ГИБДД через громкоговорители патрульных машин порой остаются без внимания. Это говорит об общей низкой культуре наших водителей. Казалось бы, что проще: включить ближний свет. Ведь речь в данном случае идет о безопасности ваших детей.

Родители! Постоянно напоминайте детям о строгом соблюдении правил безопасности движения на дорогах, учите их быть внимательными, осторожными и дисциплинированными на улице.

Ребята! Строго соблюдайте правила дорожного движения, не устраивайте игр на проезжей части дороги, переходите улицу в месте обозначенного перехода и только на зеленый сигнал светофора.

Андрей КОСАРЕЦКИЙ,  
инспектор Кировского  
ОВД.

# А. ЧЕРНОГОРОВ.

## Выступление на праздновании 80 - летия колхоза "Коммунистический маяк"

Уважаемые товарищи! Дорогие гости!

Сегодня сельскохозяйственному производству - колхозу "Коммунистический маяк" - исполнился 80 лет. Позвольте от души поздравить вас со знаменательной датой, пожелать и впредь не терять оптимизма, с уверенностью смотреть в завтрашний день. Вы должны знать, что Правительство края ценит заслуги замечательного трудового коллектива "Коммаяка", уважает историю колхоза, наполненную поистине трудовым энтузиазмом.

Гордыми мечтателями, искренними сторонниками новой жизни были коммунары "Коммаяка". Однако намерениями, даже самими благими, съят не будешь. Зато, если к высокой фантазии прибавляется привычка к нелегкому сельскому труду, стремление вопреки всем трудностям выстоять, результаты рано или поздно скажутся. Этими качествами, думаю, сполна обладали организаторы коммуны, рабочие мукомольных предприятий и кустарии - Федор Гавшин, Петр Лапа, Сергей Болотов... К сожалению, нет ни времени, ни возможности упомянуть всех, кто, преодолевая немыслимые тяготы, утверждал на этой земле основы новой жизни. Скаку одно: память о первых коммунарах навсегда останется в наших душах.

Полностью оправдывая свое название, коммуна "Коммунистический маяк", созданная в 1920 году, очень скоро стала пионером колхозного движения на Северном Кавказе. Для окрестных крестьян она служила примером ведения коллективного хозяйства. Коммунары на деле доказали, что они способны показывать высокие результаты в сельскохозяйственном производстве. После голода 1921 года члены колхозного хозяйства собрали рекордный для этого времени урожай зерновых - 20

центнеров саженой пшеницы с гектара. Хорошо понимаю, что нынче такие цифры не производят впечатления. Но тогда собранный урожай был в полном смысле слова залогом жизни.

Год за годом, шаг за шагом коммуна становилась на ноги, люди учились не только противостоять бандитам, но и бороться с засухой. Вводилась такая система освоеворотов и обработки почвы, такая структура посевов, которая обеспечивала устойчивость урожая. И пришло время, когда хозяйство не просто окрепло, а стало лучшим из лучших. Самым стабильным. Самым надежным. Самым современным.

Неоднократный победитель краевого социалистического соревнования, отмеченный грамотами и наградами ЦК КПСС, колхоз "Коммаяк" в 1967 году был представлен к ордену Трудового Красного Знамени.

Страницы славной истории села я вспоминаю не только по причине юбилейной даты. Думаю, напоминания такого рода очень важны для формирования нового поколения хлеборобов, которым предстоит возродить бытную славу хозяйства.

Скажете: трудно жить! Согласен. Однако тем, кто поднимал "Коммаяк", - нашим отцам и дедам - приходилось ничуть не легче. Недосыпали, отрывали время от семьи, от любимых, но делали свое дело. И это вовсе не выдумка, не высокие слова - "что наши с вами земляки, простые хлеборобы, умели "прежде думать о Родине, а потом о себе". Они делали свою эпоху, не кичясь, не требуя за это славы и наград, просто и скромно выполняли свой человеческий долг.

В числе таких великих тружеников - один из первых председателей колхоза Андрей Васильевич Чухно. Герой Социалистическо-

го Труда. Это при нем формировался костяк коллектива, закладывались традиции мощного многоотраслевого хозяйства. При этом, можно сказать, исторически прозорливому руководителю определились приоритеты. В животноводстве ставка делалась на разведение крупного рогатого скота, свиноводство, скорое на отдачу - в растениеводстве - на зерно и подсолнечник. Есть смысл вспомнить Ивана Емельяновича Шелудько, который в 1925 году посадил первую десятину виноградника, долгие годы руководил этой отраслью и тем самым навечно остался в памяти земляков. Всеми, кто пробовал несравненное коммаякское вино, уже не сможет забыть его вкуса.

Сменявший Чухно Юрий Алексеевич Бочарников развил и приумножил традиции, заложенные предшественником. Крепкое хозяйство стало школой высокой культуры земледелия, передового опыта для всего края. Здесь учили правильной организации труда, использованию современных технологий в выращивании сельскохозяйственных культур. В бригадах и на производственных участках появились капитальные строения: зерноочистительные комплексы, тока и склады для хранения зерна, другой сельскохозяйственной продукции.

Одновременно создавалась социальная инфраструктура. Одними из первых в крае в дома колхозников здесь провели воду и газ. Дом культуры села "Коммаяк" был не в переносном, а в прямом смысле Дворцом - и по своим размерам, и по архитектурным изыскам, и потому, что в нем кипела радостная и насыщенная жизнь.

Немалый вклад в развитие хозяйства внес и Владимир Кириллович Кочетов. Но самые тяжелые годы выпали на долю нынешнего руководителя хозяйства Алексея Алексеевича Касютина. Это время перестройки и реформирования, переход на новые экономические отношения. Крутые перемены не обошли стороной и сельское хозяйство. Недостаточное кредитование, плохо отлаженный рыночный механизм взвели эту жизненно важную отрасль в тяжелое положение.

Уважаемые товарищи! Тот, кто верит в лучшее и делает все от него зависящее, чтобы приблизить это лучшее, добивается своего. Я верю в вас, мои дорогие земляки! Еще раз от души поздравляю с юбилеем. Радости, счастья, удачи вам!

Коснулись они и "Коммаяка". Хозяйство прошло через десятилетие трудностей, потеря, испытаний. Огромные усилия пришлось приложить руководству колхоза, чтобы не когда мощное производство ушелело.

И сегодня мы можем констатировать самый обнадеживающий факт: "Коммаяк" жив. Здесь сумели сохранить крепкого трудоспособного коллектива, желание людей наливать жизнь в новых условиях и добиваться результатов. Есть и техника, пусть и не самая современная, нуждающаяся в обновлении...

Последние три года колхоз хоть и трудно, но уверенно становится на ноги. Об этом говорят цифры. Прибыль от реализации всей сельхозпродукции составила 2,5 млн. рублей. Устойчивый прирост дает растениеводство. И в животноводстве наметились сдвиги к лучшему. Надо молока за семь месяцев этого года составили 1558 тонн, это 116% к уровню прошлого года. Пусть не намного, но увеличивается заработка поголовья колхозников.

Перечисленные успехи невелики, но они есть, а значит, жива надежда, что дела хозяйства пойдут в гору. Мы хорошо понимаем, какие трудности сегодня приходится преодолевать, но верим, что с такими людьми, каких рождает эта земля, можно горы своротить. Это умелые, опытные специалисты: водители Анатолий Иванович Жиляев, Виталий Бараздатович Микирутин и Александр Валентинович Синицын, механизатор Валерий Александрович Бердиников, долярка Надежда Николаевна Трусова, конюх Виктор Михайлович Синицын, слесарь Михаил Петрович Батурина... Имена заслуженных колхозников можно было бы перечислять долго. Прошу прощения, что сделать этого не могу, поскольку потребовалось бы для этого очень много времени.

Уважаемые товарищи! Тот, кто верит в лучшее и делает все от него зависящее, чтобы приблизить это лучшее, добивается своего. Я верю в вас, мои дорогие земляки! Еще раз от души поздравляю с юбилеем. Радости, счастья, удачи вам!

## Семинар краевой школы актива

проходил в конце августа в оздоровительном лагере "Золотой колосок" на хуторе Большевик Благодаренского района. Организовали эту встречу юных активистов Госкомитет по делам молодежи и Министерство общего и профессионального образования Ставропольского края.

Три школы Кировского района - Марынинская, Старопавловская и Орловская - были участниками краевого конкурса программ детских и молодежных организаций, и все они получили грамоты Госкомитета по делам молодежи Ставрополья, а Кировский район Ставрополья направил активистов из этих школ на краевой семинар школы актива.

Из Орловской школы была член экологического движения "К тайнам природы" Ирина Ильина, из Старопавловской - представитель детской "Казачьей республики" Дмитрий Литвинов, из Марынинской - Андрей Софонов, он представлял детско-юношеское движение "Мое Отечество".

Наша 13-я городская школа в этом конкурсе не участвовала, но мы принимали участие в конкурсе военно-патриотических клубов (детское движение "Сотрудничество", клуб "Патриот"). Его мы и представляли на этом семинаре вместе с Димой Козаченко.

На семинар краевой школы актива со всех уголков Ставрополья собрались более 200 ребят со своими наставниками-педагогами и вожаками. Было много разных игр, отрядных огоньков, всевозможных встреч, дискотек, концерт "Дорогому другу". Прошел и вечер патриотической песни. Мы так старательно готовились к проведению шуточных олимпийских игр, но пошли дождь и чуть было не испортил нам весь праздник.

Особенно мне понравилась работа творческих мастерских, где ребята делились опытом своей работы. Это было очень познавательно и интересно. От нашей делегации Дима Литвинов рассказал о своей "Казачьей республике", созданной в Старопавловской средней школе. Стойкий, красивый, умный, в ладной казачьей форме, он покорил сердца всех девчонок и, конечно же, жюри. Диму единодушно избрали в правительство краевой общественной организации "Союз детско-юношеских объединений Ставрополья", а его движение отмечено дипломом этой организации. Кстати, на этом семинаре был принят Устав Союза. Мы сами придумывали девиз, герб и эмблему для краевого детско-юношеского объединения. Жюри выберет лучшее.

Самым активным на семинаре краевой школы актива был призша наш Дима Козаченко. Он тоже получил диплом Союза, а наша юная казачка Наташа Гавричева из ансамбля "Ставриччики" получила путевку в "Оренбург".

Олеся КРАСНОПЕРОВА.



Василий Причискин - один из лучших водителей автомагистра СПК (колхоза) "Коммаяк". Его "КамАЗ" всегда в исправности, что позволяет использовать автомобиль там, где в нем больше нуждаются. Вот и нынче Василий активно участвует в подвозе зеленых кормов с поля на птицефабрик комплекс, где ведется закладка сенажа и силосной массы.

Тепло отзываются о передовом водителе заведующем гаражом хозяйства А.М. Аргаков, называя Василия в числе лучших водителей, портрет которого красуется на колхозной Доске почета.

Фото Владимира ПОКИДЬКО.

## Языком статистики: итоги за 7 месяцев

◆ За семь месяцев текущего года в районе зарегистрировано 245 браков и 101 развод, т.е. на каждые 100 браков приходится 41 развод. Из общего числа вступивших в брак зарегистрировали первый брак 179 мужчин и 184 женщины, повторный - 66 мужчин и 61 женщина.

◆ Из числа расторгнувших брак имели детей до 18 лет 73 семьи, в них детей - 91. Наибольшее количество браков приходится на возраст от 18 до 24 лет. В этом возрасте зарегистрировали брак 118 мужчин и 142 женщины. Разводы в основном приходятся на возраст от 25 до 39 лет, их оформили 59 мужчин и 52 женщины.

◆ Розничный товарооборот в целом по району составил 179 млн. 379 тыс. руб., что в фактических ценах больше уровня прошлого года на 48,7 %.

◆ Объем платных услуг, оказанных населению, составил 50 млн. 886 тыс. руб. Их увеличение произошло за счет повышения цен на коммунальные услуги.

◆ За семь месяцев предприятиями района выпущено продукции на 49 млн. 549 тыс. руб., что на 23,3% выше уровня прошлого года. Более успешно поработали КПП "Кировский" и ЗАО "Инта".

Галина МЕДЯНИК, специалист Кировского территориального отдела Госстата.

**Письма  
в газету**

## Вагончик тронется — перрон останется

За свою долгую жизнь мне пришлось достаточно поколесить по дорогам Союза. Но почему-то о путешествиях “по железке” всегда вспоминаю с каким-то содроганием, ибо ничего, кроме неудобств, не приятностей и дискомфорта эти поездки не приносили.

Обычно все начиналось с многочасового стояния в длинных душных очередях, с нервотрепки: достанется билет — не достанется? Зачастую вопрос о том, купе или плацкартный, даже не стоял. Только бы уехать хоть как-нибудь!

К этому “хоть как-нибудь” нас приучила система. Она сделала нас людьми неприхотливыми, непрятательными, способными обходиться минутумом во всем. То, что шокировало бы любого иностранца, для нас казалось нормой бытия.

Отправляясь в путь, мы как бы заведомо обрекаем себя на всевозможные мытарства и даже не представляем, как же это можно без них обойтись в дороге?

Давайте начнем с элементарного: позвоним в кассу вокзала станции Аполлонская, чтобы спрашивать о расписании движения поездов и цене билета. В лучшем случае, вам ответят, что касса спряталась в вагоне, где он, потому что номеров

в потоках не видно и все двери закрыты (проводник пропал)...

В считанные секунды швыряешь через чью-то голову свои сумки, подпихиваешь под зад висящего над твоей головой человека, чтоб он поскорее взобрался в вагон по ступенькам (ибо высокой платформы тут нет), и вдруг чувствуешь, что уже плывешь под ногами земли: мы поехали... Потом вдруг оказывается, что в вагоне на одно место выдали два билета, что в твоем купе вообще не закрывается или не открывается окно, а в туалет нельзя войти, потому что там стоит вода — сломалась какая-то система... А простили тебе дали все сырье и в пятнах. И проводник почему-то злой и раздраженный.

Сервис, конечно, обалденный! Но скажи спасибо, что хоть так довезут! Что не взорвут по дороге, что не столкнемся со встречной электричкой ненароком...

Вот говорят, что цены на железнодорожные билеты в скором времени снова повысятся... Жить-то дороге как-то надо. А человек для нее что? Не она для него, а он для дороги создан.

Светлана СЕРДЮКОВА.  
Г. Новопавловск.

### Комментарий начальника железнодорожной станции Аполлонская А.М. ЗАЙЦЕВА

— Билеты в нашей кассе можно заказать заранее, как удобно пассажиру, — говорит Алексей Михайлович, — мы стараемся отправить каждого человека. Поезда идут по расписанию, если и бывают задержки, то не по нашей вине, а по вине путевых рабочих. Сейчас всюду ведутся работы по очистке полотна. И наша станция за 15 лет изрядно засорилась. Путевые машины находятся на перегонах, на главном пути, скоро приступят к работе на станции.

Произвели мы на вокзале хороший ремонт, заказали скамейки для пассажиров.

Заметно улучшилось и сообщение на железной дороге: в сторону Минеральных Вод идут четыре электропоезда, столько же — в сторону Проградного. Информацию о движении поездов можно получить у де-

журного по станции по телефону 4-23-88. Касса справок не дает потому, что там обслуживаются пассажиры, и линия связи постоянно занята.

А вот проблемы с нумерацией вагонов на поездах “Новороссийск-Владикавказ” и “Адлер-Владикавказ” по-прежнему остаются: иной раз она идет с головы поезда, а иной раз — с “хвоста”, а мы об этом загадка информировать пассажиров не можем. Зато станция сейчас у нас прекрасно освещена, пешеходные дорожки в порядке.

Раньше были здесь случаи гибели людей, влезавших на крыши вагонов, от электротока. Мы приняли все меры безопасности — и жертв нет. И вообще стараемся все недостатки устранять, чтобы у пассажиров в адрес железнодорожников не было никаких нареканий.

### Хуже нету жить без света

Живу я по улице Новой в городе Новопавловске. Решил через газету обратиться к работникам электросетей с наболевшим вопросом: когда же прекратится отключение электроэнергии в наших домах, о которых нас даже в известность не ставят? В любое время мы можем остаться без электроэнергии — и днем, и вечером. Особенно жутко становится по вечерам, когда сидишь в темноте, откладывая все дела на потом, вынимая из розетки шнур телевизора или приемника, а тем временем в обесточенном холодильнике портятся продукты, и он постепенно выходит из строя.

Невольно возникает вопрос: мы потребители, так где же наши права? Слышал по краевому радио, что при подобных случаях следует обратиться в суд. Неужели только эта крайняя мера поможет нам добиться своей правоты?

Знаю, что в городе и на других улицах отключают электроэнергию в любое время суток и не на один час. Говорят, что существует какой-то график в электросетях, согласно которому распределяется электроэнергия. Только не понятно как. А ведь можно предупредить горожан через районную газету, радио об отключении электроэнергии. Скоро начинается новый учебный год. Представляю, каково будет учащимся и учителям по вечерам, когда одним надо уроки учить, а другим к ним готовиться.

Иван Данилович ОНИЩЕНКО, инвалид войны 2 группы.

Г. Новопавловск.

## До свидания, лето! Здравствуй, школа!

Прошло уже несколько дней, когда после долгих летних каникул прозвенел школьный звонок, и более 10 тысяч кировских мальчишек и девчонок сели за парты.

Позади беззаботная пора отдыха, впереди время напряженной учебы. Для кого-то этот учебный год станет

первым, и маленькие переклашки будут восторженно слушать первый урок своего первого учителя. Кто-то отправится в свой последний школьный поход за знаниями. А рядом с ними все время будут учители: мудрые друзья и строгие педагоги.

Но еще долго ребята будут вспоминать знайное лето, походы, экскурсии и веселые игры в пришкольных лагерях. (На фото В. ПОКИДЫКО конкурс “Анна-ка, девочки!” в лагере “Ромашка” СШ № 2 г. Новопавловска)

◆ Ваше  
здоровье

## А в банках что?

В последние 2-3 года участились случаи заболевания ботулизмом при использовании в пищу домашних консервированных продуктов.

Осень — хлопотная пора для хозяек: засолки, маринады, варенья. И накрутить всего надо побольше, ведь зимой в нашем сельском городе свежие помидоры да огурцы днем с огнем не сыщете. А если найдете, то вид у них от их ценности станет таким же бледным, как сами овощи. Вот и стараются хозяюшки: если баклажаны закручивают, то по пяти рецептам. Если помидоры, то и в кожуре, и без нее, и в сахара, и с чесноком. А соседка моя, тетя Зина, так старается, словно впереди ее ждут не три зимних месяца, а вечная мерзлота. Она умудрилась даже рыбу в домашних условиях законсервировать. Когда она с гордостью об этом мне рассказала, я, признаюсь честно, почувствовала угрызения совести и легкую злость. Моя-то кулинарные способности больше двух баллонов квашеных огурцов не потянули. Но когда я случайно узнала, что в таких аппетитных на вид и приятных на вкус домашних засолках может скрываться очень опасная болезнь, то за себя я успокоилась, но вот за тетю Зину и всю ее родню мне стало тревожно. Поэтому я решила предупредить ее и остальных, кто не знает, что в баночках с огурчиками может оказаться анаэробный микроб, который вызывает болезнь под названием ботулизм.

Чтобы получить объективную информацию, как говорится, из первых уст, я позвонила заведующему инфекционным отделением КТМО Михаилу Георгиевичу ЧАЛЧЕНКО.

— Скажите, как этот микроб попадает в банки с консервированными продуктами?

— Очень просто — вместе с грязью, частицы которой, как бы вы ни

мыли овощи, все равно остаются.

— Можно ли на вид и по запаху определить, присутствует ли в банке с огурцами анаэробный микроб?

— Нет. Внешне он себя никак не проявляет. Продукты сохраняют свойственные им вкус, цвет и запах. И определить по внешним признакам продукты наличие этого микроба невозможно.

— Что же делать? Как от него уберечься?

— Я не кулинар. Но как врач, могу сказать, что анаэробный микроб, вызывающий ботулизм, не развивается в кислой среде. Поэтому советую всем хозяйствам при консервировании овощей добавлять уксус и подвергать продукты длительной термической обработке.

— Слышила, что ботулизм считается коварной болезнью...

— Да. Один и тот же продукт, скажем, банку консервов, могут попробовать несколько человек одновременно. Один заболевает ботулизмом, остальные — нет. Почему? Потому что микробы поражают не весь продукт целиком, а раззываются, образуя “гнездо”. Вот кто его съест, тот и заболевает ботулизмом.

— Чем опасен ботулизм?

— Начну с того, что первые признаки проявления ботулизма сродни отравлению или кишечной инфекции: тошнота, рвота, возможны повышение температуры, головокружение. Но определить точно, что у пациента ботулизм, можно лишь с появлением вторичных признаков: двоение в глазах, шаткая походка, затрудненное дыхание. Происходит парализация нервной системы, которое выражается в парезе дыхательной мускулатуры или мускулатуры гищчника.

— Иными словами, человек перестает дышать?

— Да, дыхательная функция пациента нарушается, и больного срочно переводят в реанимацию, где он пребывает, как правило, 20-30 дней. Это в лучшем случае.

— А в худшем?

— Возможен летальный исход. Все зависит от тяжести заболевания и от иммунитета человека. Из своей практической практики могу сказать, что за последние три года в инфекционное отделение КТМО с диагнозом “ботулизм” поступили 9 человек, двух из них спасли не удалось.

— Вот так. Оказывается, в баночках с огурчиками может прятаться смертоносный микроб. Кстати, не только в них. Опасны также мясные, рыбные продукты, колбасы, консервированные грибы. Лучше не покупать сомнительные продукты, консервы с истекшим сроком годности и правильно хранить продукты в домашних условиях.

— При консервировании необходимо соблюдать правила гигиены и использовать уксусную кислоту. Наши бабушки готовили продукты на зиму, паковали их. При заквашивании также образуется кислота среди, враг ботулизма. Поэтому позвольте себе еще один совет: храните спасибо на зиму. Уложите огурцы или помидоры в трехлитровую банку со специальной, залейте холодной водой из под крана, на горлышко банки положите кусочек марли, сверху высыпьте 100 г поваренной соли и закройте полиэтиленовой крышкой. Банку опустите в прохладный подвал. Все готово. Зимой можете употреблять заквашенные, полезные и безопасные овощи.

Светлана МАСЛЮКОВА.

# Это страшное слово “новенький”

Нучто, отдохнули? Наверное, загорели, развлеклись, повеселились. А теперь пора и поучиться. Скоро 1 сентября. С новыми силами вперед, в школьную жизнь!

Чужие классы, ни одного знакомого лица, все с недоверием косятся на новеньких. Девочки сразу поглядывают в перекрестье пересудов. Парни думают: “Ничего себе красотка, наконец-то привлекательные ноги в нашем тюхлом классе!” Девочки думают... да они не думают, они неистово шушукаются: “Вот, привлеклась к орлу, ноги кривые, волосы красные, а наши-то придушили сейчас все на нее западут!”

Новенький мальчик обычно легко входит в мужскую тусовку, если он умеет за себя постоять, да и язык у него подвешен. А если ты худенький, в очках и робок? Попытайся заинтересовать аборигенов своими скрытыми талантами - диковинной коллекцией, умением что-нибудь конструктировать или угадывать мысли на расстоянии. А с девочками проблем не будет - они просто к тебе привяжут.

К сожалению, первый день в новой школе всегда очень напряженный. Вот тебе несколько советов, как правильно себя вести:

1. Не сиди молча в самом дальнем углу в надежде на то, что тебя кто-то пожалеет и пригубит. Обращайся, но не называйчино, и почаще улыбайся.

2. Будь внимателен, школьники - народ жестокий, могут и кинуть на стул насыпать, а могут на спину при克莱ить бумажку с надписью типа “занос один метр”.

3. Девчонки, не начинайте сразу кокетничать с мальчиками - на них уже положили глаз “кошечки” класса, сначала разведайте ситуацию. Да и парню было

## Как завоевать доверие одноклассников в новой школе



бы неплохо узнать, кому из “хозяев” какая нравится. А начинать знакомство с классом ссорой, да еще из-за девчонки, - непростительная ошибка.

4. Не подлизывайся к учителям. Они обычно встают на защиту вновь прибывших и поручают “стареньким” с ними подружиться. Не допускай такого. Ты со всеми познакомишься и напади на отношения сам!

5. Держи ушки на макушке! Определи, кого из учителей ребята любят, кого нет.

6. Одевайся красиво, но не лучше других - можешь вызвать зависть и раздражение. В то же время не пытайся удивлять новых одноклассников ярким цветом волос.

7. Готовься к урокам со страшным усердием. Будешь мямлить у доски - станешь объектом насмешки ребят и заработаешь плохую репутацию у учителей.

8. Прояви доброту, угости сидящих поблизости чем-нибудь вкусненьким, пожертвуй парой пачек конфеток или жвачки. Подарки подкупают.

9. Не отказывайся от приглашений на вечеринки. Тебе надо узнать всех получше, а не понравится - уйдешь.

10. Самый быстрый способ познакомиться со всеми сразу - устроить сбор у себя дома. Правда, убираясь потом придется долго.

[“КП”].

## Поздравляем!

С Днем рождения  
Василия Ивановича  
ПУБЕНЧЕНКО!

Желаем крепкого здравья, неиссякаемой энергии, верных друзей, любящих близких, долгой и счастливой жизни.

Коллектив ГПЗ “Комсомолец”.



## Стодвухлетняя школьница

Жительница пурто-риканского города Плорес Торрес Анна Молина известна не своим возрастом. Хотя она и достоин всяческого уважения, но не является чем-то из ряда вон выходящим. Анне сто четырех лет. Прославилась миссис Молина и не своими родственниками, хотя их у нее предостаточно: одиннадцать детей, тридцать два внука и тридцать семь правнуков.

И не отменным здоровьем. Для ста с небольшим лет оно у Анны Молины, кстати, совсем не плохое, хотя последнее время она вынуждена передвигаться на кресле-каталке.

Знаменита же Анна тем, что она, по крайней мере так считает авторитетная Книга рекордов Гиннесса, является старейшей жительницей нашей планеты, получившей аттестат об окончании средней школы. Произошло это радостное событие два года назад, когда миссис Молина стукнуло сто два года.

До этого рекордсменкой считалась тоже американка, жительница Лос-Анджелеса, Джинни Бумен, закончившая школу в 1996 году в возрасте восемидесяти шести лет.

Родилась Анна Молина 15 июня 1896 года, когда президентом США был Гровер Кливленд, а Батч Кассиди и Санданс Кид еще грабили американские банки.

После смерти отца Анне пришлось уйти из школы, нужно было помогать матери расти

растить

“Никогда не поздно осуществить свою мечту”, - с улыбкой говорит Анна Молина. - Главное сильно этого хотеть”.

С. МАНУКОВ.

Если считать долгожителями людей, чей возраст превышает сто лет, то по этому показателю первое место в мире занимает Америка.

В Соединенных Штатах долгожителей около семидесяти тысяч.

Неблагоприятные дни в сентябре:  
9, 12, 15, 21, 23, 28.

## Благодарность

Выражаем огромную благодарность родным, друзьям, соседям, коллегам по работе за помощь в организации похорон нашего любимого мужа, папочки, дедушки Данилова Ивана Петровича.

Семья Даниловых.

Коллектив работников Центра гигиенического контроля в Кировском районе выражает глубокое соболезнование Панченко Александру Борисовичу по поводу смерти его матери ПАНЧЕНКО Ольги Ивановны.

## Впервые... Впервые... Впервые



Видимо, не зря так сосредоточены лица абитуриентов на снимке Владимира Покидько, ведь они впервые сдают вступительные экзамены в Пятигорский государственный технический университет, филиал которого впервые заработал у нас в Новопавловске 1 сентября 2000 года.

Экзамены у будущих студентов принимала солидная комиссия, состоящая из преподавателей университета. Все 18 поступающих (очередная группа) показали хороший уровень подготовки еюности, тем самым обеспечив

чив себе гарантированные места для обучения в университете.

Набор абитуриентов в один из лучших

ВУЗов Ставрополья - Пятигорский государственный технологический университет - продолжается.

Расподлается наш

филиал по адресу: г. Новопавловск, ул. Садовая (в здании ПУ-48).

Анатолий КОВРАН, руководитель филиала.

## ◆ В мире интересного

Этикетка “стреляет” метко  
Ближе ли цвет этикетки или упаковки на то, как раскупаются продукты?

Отвечает кандидат психологических наук Валерий ЛИТИНСКИЙ:

- Как установили психологи, влияет. Они пришли к выводу, например, что красный цвет возбуждает аппетит. Вот почему этикетками такого цвета часто упаковывают консервы банки. Как известно, кокалорийные воспринимаются продукты с большой этикеткой. Зеленая упаковка - это символ экологической чистоты и пользы для здоровья. Оранжевый цвет ассоциируется с апельсинами и символизирует недорогие продукты. Черное с золотом - символ дорогого продукта высокого качества. Недаром такими этикетками украшены обычно будильники с дорогим вином и шампанским.

## Роланд Хилл не просчитался

В какой стране и когда появилась первая в мире почтовая марка?

Отвечает кандидат исторических наук Сергей НИКИФОРОВ:

- Первая в мире почтовая марка достоинством в 1 пенни появилась в Великобритании в мае 1840 года. На нее был изображен портрет королевы Виктории, выполненный Фредериком Хиллом методом глубокой печати. Инициатором введения почтовых марок стал генеральный почтмейстер Великобритании Роланд Хилл. До этого за почтовые пересыпалки взимался почтовый сбор с адресатов. Когда появились марки, почтовые расходы стали оплачивать отправители писем, наклеивая на конверт марки определенного достоинства. Позже они вошли в употребление в других странах.

В России почтовые марки начали использовать в 1858 году.

Учредитель: Кировская районная государственная администрация.

Время подписания в печать по графику - в 14.00.  
Подписано - в 14.00.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1169.

Газета выходит два раза в неделю: по средам и субботам.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4.  
Телефоны: главный редактор - 2-04-20; отдел социально-бытовых проблем, агропромышленный отдел - 2-27-94; ответственный секретарь, отдел писем, бухгалтер - 2-03-04; фотокорреспондент - 2-27-94.

Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты “Голос времени”.  
Главный редактор Г. П. АВАНЕСОВА.

Ответственность за достоверность сведений в публикациях и рекламе несет авторы. Их точка зрения не всегда совпадает с позицией редакции.

Печать офсетная,  
1 услужный печатный лист.